育部

强

11

童

入

托

Y

学须

查

预

防

接

种

证

国内统一连续出版物 CN 51-0055 邮发代号 61-19



值班编委 何纯佳 2021年2月24日 星期三

今日 🖇 版





精神文明网 总第5224期 (第187期)



思想道德建设专刊

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

# 假期不虚度 育才有温度

### 全国各地寒假期间积极开展未成年人主题教育活动

"少年强则国强。"未成年人 思想道德建设至关重要。为了让 广大未成年人过一个充实有意义 的假期,寒假期间,全国各地相继 开展了形式多样的主题教育活 动,为广大未成年人献上丰盛的 "精神套餐",引导未成年人树立 正确的世界观、人生观、价值观, 让这个不虚度的寒假更有温度。

#### 湖南长沙: 开展垃 圾分类志愿服务

为进一步宣传垃圾分类知 识,树立绿色低碳、环保、健康的 生活理念,2月5日,湖南省长沙 市青园中信小学 1601 中队的少 先队员代表来到社区开展"垃圾 分类,从我做起"的志愿服务。

活动在"垃圾分类小小宣传 员"的誓词中拉开帷幕。同学们庄 重宣誓:以垃圾分类为荣,以保护 环境为风尚。带队老师向大家讲 解了生活垃圾的分类方法、可回 收垃圾的利用价值、有毒垃圾的 危害等知识。通过老师生动的讲 解,同学们更加深刻地认识到科 学有效地回收和利用好生活垃 圾,可以变废为宝保护环境,从而 让学校、社区、城市更加美好。

在活动中的"垃圾分类知识 抢答"环节,同学们通过随机抽取 写有各类垃圾名称的卡片投放到 相应垃圾桶等寓教于乐的方式, 增加自身对垃圾分类的兴趣和知 识。活动中,同学们还走进社区担 任垃圾分类宣传志愿者,通过现 场讲解和示范的形式,引导居民 正确地进行垃圾分类。这次志愿 服务有效地提高了同学们主动参 与垃圾分类、带动身边家人亲友 参与垃圾分类的自觉性。

据了解,寒假期间,为引导学生 进一步树立保护环境的意识,养成 垃圾分类的习惯,青园中信小学发 起的"每日垃圾分类打卡"倡议,得 到了广大师生的纷纷响应,大家在 家中认真按照类别处理家庭垃圾, 并带动家人共同践行垃圾分类。

#### 河南济源: 开展义 写春联活动

"大智大勇保平安,齐心协力

抗疫情""大好河山施善政,小康 岁月涌春潮"……2月5日,红红 的春联,满满的墨香,美好的祝 福,让济源市中医院会议室内弥 漫着浓浓的新年喜气。

为营造欢乐祥和的节日气 氛,表达对抗疫医务工作者的感 激之情,引导广大师生充分发扬 奉献、友爱、互助、进步的志愿精 神,河南省济源市沁园中学在春 节前夕开展了"新春送党恩,致 敬逆行者,携手奔小康"义写春 联活动。

2月3日活动通知下发后,已 步入寒假的沁园中学师生按捺不 住心中激动的心情,纷纷参与活 动。教师志愿者和书法社团的学 生将对"最美逆行者"的崇敬之意 注进墨香中、融入撇捺间,书写下 对医务工作者的赞美和祝福之 情。仅2月4日一天时间,师生便 合力为"最美逆行者"们写下了 150余幅"新春祝福"。

2月5日,一副副写满真情与 祝福的春联送到了济源市中医院 的医护人员手中。医护人员在拿 到春联后纷纷表示,沁园中学师 生们送来的祝福十分暖心,大家 定不辜负人民的厚望,驰而不息、 全力以赴地坚决打赢疫情防控阻 击战,为济源人民的生命健康安 全和经济社会发展助力添彩。

此外,为感谢广大市民朋友 及社会各界人士对沁园中学的默 默支持,沁园中学还在校门外支 起了"摊子",送起了"对子",将 100余副义写的春联送给当地市 民。沁园中学校长卫强表示,义写 春联活动旨在通过笔墨传承中华 民族传统美德,传党恩育童心,促 进全社会形成崇德向善、文明和 谐的良好氛围。

# 成年人冬今营

为丰富寒假生活,提升青少 年的综合素质,由共青团资阳市 委、资阳市青少年中心主办,资阳 市雁江区优创职业技术学校承办 的"雁城好少年,暖冬成长记"主 题冬令营于2月1日开营。

据了解,雁江区此次冬令营 活动共招募"新时代好少年""优 秀少先队员""三好学生"、优秀贫 困学生、留守学生等未成年人40 名。参加冬令营的小营员们在5 天的时间里,在老师的陪伴下接 受了包括爱国主义、传统文化、安 全自护、社会实践、科学创作等主 题培训和文明礼仪及行为习惯养 成等教育,大家共同在资阳市青 少年中心度过了一段有益有趣的 寒假生活。

冬令营期间,小营员们还前往 保和镇晏家坝乡村公园、区青少年 法制基地、临江寺豆瓣厂味业有限 公司、花溪河景区、市消防救援支 队等地开展各类文明实践。

近年来,资阳高度重视未成 四川资阳:开展末 年人思想道德建设工作,着力在 提升未成年人综合素养上下功 夫,多次组织未成年人参加"阳光 伴成长·圆梦托希望""快乐FUN 寒假公益手拉手""铭记两史,践 行三爱"等主题冬令营和夏令营 活动,进一步丰富未成年人的假 期生活,锻炼了他们独立自主的 能力,为培养社会主义接班人搭 建了一个学习和交流的平台。

本版编辑综合



黄海路小 孩 子 们 走进校 园

# 推进革命传统教育具有重要意义

民解放和国家富强、人民幸福而不 学校教育教学活动提供了具体指

载体形式、学段和学科要求等进行 过程中植入红色基因,是贯彻党的教

国家课程教材、地方课程教材和校 要,也是增强学生对伟大祖国、中华

导,标志着党和国家长治久安的重

在和平时期依然具有重要意义和价

值,理应代代传承。笔者认为,对中小

学生进行革命传统教育,在教育教学

育方针、落实立德树人根本任务的需

优秀传统文化进教材应着力激发学习兴趣

中国共产党在为民族独立、人 本课程建设提供了政策依据,也为 民族、中华文化、中国共产党、中国特

革命战争年代形成的优良传统,

新华社北京2月5日电 记者从教育 部了解到,为进一步将中华民族优秀文 化基因和红色基因深植青少年儿童心 田,教育部印发相关指南,对中华优秀传 统文化和革命传统进中小学课程教材的 基本原则、总体目标、主要内容、载体形 式、学段和学科要求等,作了设计安排, 强调素养导向、系统规划和全科覆盖。

《中华优秀传统文化进中小学课程 教材指南》要求遴选蕴含核心思想理念、 中华人文精神和中华传统美德的中华优 秀传统文化内容和载体形式,注重处理 好总体要求和学科特点的关系,将中华 优秀传统文化进课程教材的总体要求分 解安排到中小学各学科。强调以语文、历 史、道德与法治(思想政治)三科为主,艺 术(音乐、美术等)、体育与健康有重点地 纳入,其他学科有机渗透,"3+2+N"全科

《革命传统进中小学课程教材指南》 将革命传统界定为中国共产党在百年历 史进程中为民族独立、人民解放和国家 富强、人民幸福而不懈奋斗中形成的政 治觉悟、革命斗争精神、高尚品质和优良

作风。从中国共产党的领导地位、理想信念、人民立场、思 想路线、革命斗争精神、爱国情怀、优良作风等方面明确了 革命传统教育的主题内容,强调夯实学生听党话、跟党走

的思想根基。指南要求依据学科内容体 系和独特育人功能,把反映革命传统重 要人物事迹、重大事件、伟大成就、重要 论述作品、节日纪念日、故居遗址遗物、 馆藏文物等适宜内容纳入课程教材。

中华优秀传统文化和革命传将更多走进中小学课程教材

中华优秀传统文化独一无二的 和中华民族内心深处的自信和自 豪。近日,教育部印发《中华优秀传 统文化进中小学课程教材指南》,令

懈奋斗中形成的革命传统,是党的

宝贵精神财富,也是中小学教育的

入青少年的心田,教育部近日印发

了《革命传统进中小学课程教材指

南》,对革命传统进中小学课程教材

的基本原则、总体目标、主要内容、

统筹设计、科学安排。该指南不仅为

重要内容。为进一步把红色基因植 效化的新阶段。

传统文化的内容纳 现进课堂、进教材,

项支持,在具体实施中,可将中华优 的兴趣。 理念、智慧、气度、神韵,是中国人民 秀传统文化的内容融入中小学的教 学计划中,并在相关科目的教学中, 结合传统文化的主题揭示、阐明其 中所蕴含的深厚文化底蕴。在内容 人备感鼓舞,笔者认为,将中华优秀 和形式上,未来传统文化教育的实 践应更贴近学生的兴趣爱好,从当 下学生感兴趣的角度入手,采取生 动活泼的方式,让学生发自内心地 想学、想了解,对传统文化产生浓厚

大主题教育进入系统化、制度化、长 养德智体美劳全面发展的社会主义

同时,教育部要加强面向全国教 师的传统文化教育培训,全面提升师 资队伍水平。国家教材委员会要以幼 儿、小学、中学教材为重点,构建中华 优秀传统文化的课程体系,并推动高 校开设中华优秀传统文化必修课,丰 富拓展以中华优秀传统文化为主题 的校园文化建设,使传统文化得到更 广泛的应用与推广。

色社会主义认同的必然要求,对于传

承革命文化和社会主义先进文化,培

建设者和接班人具有重要意义。要更

好地将革命传统教育进教材,并从教

材中走出来落地落实,广大青少年不

仅要在课堂上学习课本知识,更要在

理论学习的基础上,到革命圣地实地

探究,在学校教师和基地导师的共同

指导下,将理论与实践相结合,不断

增强创新思维,提升实践探究能力。



新华社北京2月17

日电 记者从教育部了解 到,为提高适龄儿童国 家免疫规划疫苗接种 率,加强托育机构、幼儿 园和学校传染病防控, 教育部近日联合卫生健 康委印发《儿童入托、人 学预防接种证查验办 法》(以下简称《办法》), 强调儿童入托、入学须 查验预防接种证。

《办法》明确,现阶 段全国所有托育机构、 幼儿园和小学均应当开 展入托、入学预防接种 证查验工作,查验对象 为所有新入托、入学、转 学、插班儿童。托育机 构、幼儿园和学校在儿 童人托、入学时,须查验 预防接种完成情况评估 结果,并督促需要补种 疫苗的儿童监护人及时 带儿童到接种单位补种

疫苗,儿童人托、入学预防接种证 查验工作须在新生开学后或儿童 转学、插班30日内完成。

根据《办法》,对需要补种疫苗 的儿童,疫苗补种工作由儿童居住 地的接种单位或托育机构、幼儿 园、学校所在地接种单位负责,完 成补种后,接种单位应在预防接种 证上人托、人学预防接种完成情况 评估页填写补种完成信息,交托育 机构、幼儿园和学校在当年12月 底之前再次查验。

### 本期导读

### 春日读书趣盎然

春日读书趣盎然,在这样 春风徐徐、花香四溢的季节,无 论身处何地,身心都是放松的, 读散文,读诗歌,读小说,读传 记,无论哪种题材的书籍,在春 天里阅读,就像在品一杯清茶, 香味淡淡却沁人心脾。在春天 里读书,读的不仅是书,还有一 份愉悦的心情。 (第4版)

### 满满心意开启新学期

春节过后,新学期也即将开 启,孩子们将步入成长新阶段。 作为家长,如何以新学期为契 机,帮孩子及时收心、为孩子增 添信心、助孩子端正心态,用满 满的心意给成长"加把劲"呢?本 期《话题》分享几位读者的做法、 (第8版) 观点与感受。

《精神文明报·未成年人思想道德建设专刊》

## 征订启事

未成年人是祖国未来的建 设者,是中国特色社会主义事 业的接班人。《精神文明报·未 成年人思想道德建设专刊》自 创办以来,本着高效、实用的原 则,集指导性、思想性、知识性 趣味性为一体,受到社会各界 人士的好评和欢迎,是德育工 作者、教师、家长的好帮手,是 孩子健康成长的好朋友。

《精神文明报·未成年人思 想道德建设专刊》2021年共12 期,一年59元/份。有关发行事 宜请与精神文明报社通联发行 部联系。

联系人:罗玉琢 联系电话:(028)80640491 13666137676 通联地址:成都市青羊区敬业路108号 T区2栋8楼 编:610091

本报(精神文明网)网址: http://www.jswmw.com.cn 电子信箱: jswmtl@163.com jswmb-bjb@163.com 定价:全年共12期 59元/年 编辑 朱乔明